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 »ایران« جزئیات و اهداف طرح کاهش سنوات تحصیلی 
و نگاه دانشگاهیان را بررسی می‌کند

آموزش عالی در آستانه 
تحول جدید

 موافقین و مخالفین بر سر یک موضوع توافق دارند

کیفیت آموزش نباید کم شود

سید عطاءالله  مهاجرانی
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»برنارد لویس« صهیونیست غریبی بود. ضد اسام و 
مسلمانان، ضد شیعه و ضد عرب و ضد ایران و ضد ملت 
ایران بود. آرزویش تجزیه سرزمینی ایران و تجزیه ملی ایران 
بود. اگر نطق‌های نتانیاهو در اجلاس عمومی سازمان ملل 
را با دقت ببینید، تقریباً در تمامی نطق هایش در بیش از 
دو دهه اخیر، از برنارد لویس به عنوان مرشد و راهنمای 
خود یاد کرده است. صهیونیسم جهانی با شبکه تبلیغاتی 
پر نفوذ خود از برنارد لویس یک شخصیت متفکر افسانه‌ای 
ساخته است. اما واقعیت او بسیار متفاوت از فیلی بود که 
بادش کرده و به آسمان فرستاده بودند. تجربه ناگفته‌ای 

از دیدار با او دارم!
مرداد ماه سال ۱۳۹۰ به پرینستون رفته بودم. به دکتر احمد 
مهدوی دامغانی زنگ زدم که بروم فیلادلفیا به دیدارش. 
همیشه دیدار دکتر مهدوی دامغانی به تمام معنی عزیز و 
مغتنم بود. اتومبیل دخترم را گرفتم. خودم رانندگی کردم. 
فاصله پرینستون تا فیلادلفیا حدود ۷۰ کیلومتر است. 
صحبت از برنارد لویس شد. گفت »همین جا در فیلادلفیا 
زندگی می‌کند. بعضی شاگردان من در هاروارد با ایشان 
ارتباط دارند.« گفتم دوست دارم ایشان را ببینم. دیدم. 
به عنوان یک نویسنده و پژوهشگر مصری به خانه برنارد 
لویس رفتم! ۹۵ ساله بود و در شرایط کهنسالی، شنوایی 
و حافظه‌اش نسبتاً خوب بود. صحبت را به عربی شروع 
کردم. گفتم »شما عربی می‌دانید.« آشنا بود، اما زبان 
عربی نمی‌دانست. درباره زبان و ادبیات فارسی صحبت 
شد. گفتم من دکترایم را از دانشگاه اسکندریه در زبان 
فارسی گرفته ام. فارسی هم نمی‌دانست! چقدر در رزومه 
او ترویج کرده‌اند که زبان عربی و فارسی می‌دانسته است!

برنارد لویس پروژه مرکبی را پیش می‌برد. از سویی 
معرفی ایران به عنوان خطر منطقه‌ای و خطری بزرگ 
برای کشورهای عربی و نیز خطر برای جهان اهل سنت، 
از سوی دیگر تلاشی پیگیر برای تجزیه وحدت سرزمینی 
ایران و وحدت ملی ایران داشت. تا جایی که توانست 
تیم نئوکان‌ها در دولت بوش کوچک را برای حمله به ایران 
تشویق کرد. »کاندولیزا رایس« نظر مخالف داشت. معتقد 
بود هنوز اشغال عراق به سرانجام نرسیده است و ایران 
کشوری متفاوت است. برنارد لویس سابقه سیاهی هم در 
سقوط دولت دکتر محمد مصدق دارد. 6 ماه قبل از کودتا، 
خانم »آن ماری لمبتون« )۲۰۰۸-۱۹۱۲( استاد تاریخ و نویسنده 
ع در ایران« به همراه برنارد لویس  کتاب مشهور »مالک و زار
به ایران آمدند. نزدیک به دوماهی در ایران بودند. گزارشی 
برای چرچیل درباره امکان کودتا علیه مصدق فراهم کردند. 
این گزارش همچنان جزو اسناد طبقه‌بندی شده است. 
منتشر نشده است. یکی از کلیدهای شناخت و اسناد بسیار 
مهم کودتای ۱۳۳۲ همین سند است. میراث برنارد لویس 
همچنان زنده است. در نشست آکسفورد، »سر دیمینیک 
چیلکوت« سفیر سابق انگلستان در ایران، تأکیدش بر 
همین دوگانه فارس-عرب و دوگانه شیعه -سنی بود. 
»اهلیل نوئر« با بیان صریح‌تری همین مضمون را تکرار 
کرد. پرسش مهمی که مطرح می‌شود، این است که چرا 
ایران زمان شاه خطر منطقه‌ای نبود و چرا دولت ایران و 
نظام پادشاهی محبوب آمریکا و اسرائیل بود؟ از نظر جیمی 
کارتر که دهم دی ماه سال ۱۳۵۶)شب ژانویه، ۳۱ دسامبر 
سال ۱۹۷۷( در تهران بود و با شاه جام‌های شامپاین به 
هم زدند، »ایران جزیره ثبات در جهان نا آرام و شاه رهبری 
 Iran an iland of« :بزرگ« بود. تعبیر کارتر چنین بود

.».stability in one of the more troubledworld
این سخنرانی بهترین نشانه است که آمریکا ایران را 
نمی‌شناخت. چند ماه بعد همان کارتر، ژنرال »رابرت 
هایزر« را به ایران فرستاد تا با طراحی کودتای نظامی جلوی 
پیروزی انقلاب بایستد. اما نکته عجیب، مطلبی است که 
رابرت هایزر در کتاب خود، »مأموریت در تهران« نوشته 
است: »شاه به فرماندهان ارشد سه نیرو و رئیس ستاد 
ارتش گفته بود از هایزر اطاعت کنید، به هایزر اعتماد 
کنید، او ژنرال شماست!« وقتی شاه ناگزیر از ترک ایران 
به پیشنهاد آمریکا شد، در کتاب »پاسخ به تاریخ« از آمریکا 
گلایه می‌کند که »چرا با من چنین رفتاری کردید. هر چه 

گفتید من انجام دادم.«
پاسخ روشن است؛ چون شاه با تمام توان در میدان آمریکا 
بازی می‌کرد. ارتش ایران بویژه نیروی هوایی در اختیار 
آمریکا بود. ژنرال هایزر که به ایران آمد، اصلاً شاه با خبر 
نشده بود. هایزر بدون تشریفات گمرکی و فرودگاهی وارد 
ایران شده بود و بدون تشریفات از فرودگاه مهرآباد، وقتی 
مأموریت سازماندهی کودتای ارتش علیه انقلاب شکست 
خورده بود، بازگشت. اردشیر زاهدی در مصاحبه‌ای اعلام 
کرد »شاه بایست هایزر و سفیر آمریکا و انگلستان را از ایران 

اخراج کند!«
هایزر پس از شکست مأموریتش به ترکیه رفت و سپس به 
آمریکا بازگشت. البته وقتی انقلاب پیروز شد، برژینسکی با 
هایزر تماس می‌گیرد که آیا آمادگی دارد کودتایی را در ایران 
سازماندهی کند؟! کودتای اول هایزر برای آمریکا و شاه به 
تراژدی انجامیده بود، می‌خواستند کودتای کمدی هم راه 
بیندازند. هایزر به برژینسکی می‌گوید »امکان کودتا وجود 
ندارد.« محمد رضا شاه پهلوی در کتاب »پاسخ به تاریخ« که 
در ابتدا به زبان فرانسه منتشر شد، سپس به انگلیسی و 
بعد به فارسی ترجمه شد، نکات درجه اولی را درباره تبعیت 
و اطاعت خود از آمریکا بیان کرده است؛ البته با حسرت 

و دریغ و دردمندی!
به ملاقات ژنرال هایزر با خود اشاره می‌کند )که در آن 
ملاقات( هایزر به ساعتش نگاه کرده بود که شاه چه وقتی 
می‌خواهد از ایران برود! امیراصلان افشار )۱۲۹۸-۱۳۹۹( 
رئیس تشریفات دربار، در مصاحبه مفصل با علی لیمونادی 
در برنامه »کوچ ایرانیان«، اشاره می‌کند که روزی شاه ناگاه 
به دفتر امیر اصلان افشار وارد می‌شود، روی صندلی جلوی 
میز که معمولاً ارباب رجوع یا کارمندان دفتری می‌نشینند، 
می‌نشیند. افشار سراسیمه بر می‌خیزد که چرا قربان آنجا 
نشستید؟! شاه اشاره می‌کند که جایش خوب است. به 
امیر اصلان افشار می‌گوید الان سفیر آمریکا پیش من 

بود، گفت بایست بروم!
رفت. آمریکا او را فریب داد. اجازه ندادند به آمریکا برود. 
در مصر و مراکش و مکزیک و پاناما سرگردان مانده بود. 
وقتی به دلیل شرایط سخت بیماری او را به تگزاس راه 
دادند، شاه و فرح را به بیمارستان روانی برده بودند. اتاق 
شاه پنجره نداشت؛ دریچه‌ای بالای دیوار بود با میله‌های 
فلزی ضخیم. درِ اتاق فرح از داخل باز نمی‌شد. یعنی در 
اتاق را به روی او بسته بودند. گفته شده است به احتمال 
زیاد آمریکایی‌ها با دستکاری در داروهای شاه موجب مرگ 

پیشرس او شدند. می‌خواستند از دست شاه رها شوند.
می توان به سخن مشهور چرچیل استناد کرد:

»ما دوستان و دشمنان ابدی نداریم، تنها منافع ابدی 
داریم.«

آمریکا و اروپا که البته به روایت »ادوارد سعید« خود را مرکز 
دنیا می‌دانند و بقیه کشور‌ها و ملت‌ها را در حاشیه قرار 
می‌دهند، تصمیم می‌گیرند که چه کشوری چه زمانی 
برایشان خطرناک است یا نیست؟ نخست‌وزیر قانونی ایران، 
دکتر مصدق، خطرناک است، بایست با کودتا سرنگون شود 
تا »آنتونی ایدن« وزیر خارجه وقت بریتانیا که با خانواده‌اش 
در کشتی تفریحی در سواحل یونان بود، با شنیدن خبر 
سقوط مصدق به خواب راحتی فرو برود! از سوی دیگر 
یک تروریست که پنج سال در زندان‌های آمریکا در عراق 
بوده است، برای دستگیری‌اش 10 میلیون دلار جایزه تعیین 
کرده بودند و در کشتن مردم عراق نقش بارزی داشته است، 
می‌شود فرد محبوب و موجه و لیبرال و دموکرات. در واقع 
اعام اینکه چه کشوری برای منطقه خطر دارد یا ندارد، 
یا اینکه چه کشوری لیبرال و دموکرات است، متناسب 
با منافع آمریکا نامگذاری می‌شود. در منطقه غرب آسیا 
کشورهایی هستند که نه در آنجا انتخابات برگزار می‌شود، 
نه حزبی وجود دارد و نه قانون اساسی. آن کشور‌ها 
محبوب آمریکا و اسرائیل هستند. در کشور ایران که هر 
سال انتخابات برگزار می‌شود، از دید آمریکا داستان دیگری 
دارد. اوباما این داستان دیگر را در سخنرانی انتخاباتی‌اش 
در اورشلیم بیان کرد! گفت ایران کشوری »بازی به هم زن« 
است و آمریکا و جهان چنین رفتاری را تحمل نمی‌کند. 
تمامی محدودیت‌ها و ممنوعیت‌های مالی و اقتصادی 
علیه کشور ایران از زمان باراک اوباما آغاز شد. نام این 
ممنوعیت‌ها را »ممنوعیت هوشمند« گذاشتند. امروزه در 
 زمان ترامپ این ممنوعیت به جنگ علیه ایران انجامیده 

است.
چنان که در آغاز صحبت گفتم؛ آمریکا و غرب، مشخصاً 
ناتو، ایران را نمی‌شناسند. »سلیمان نبی«)ع( در دعای 
معروف خود که در باب اول کتاب دوم »تواریخ« ذکر شده 
است؛ از خداوند می‌خواهد به او »معرفت و حکمت« 
بیاموزد. ما در جهان امروز بیش از همیشه تاریخ به معرفت 

و حکمت در حکمرانی نیاز داریم.
***

در خاتمه صحبتم گفتم: »در اینجا به کتاب نقد آیات 
شیطانی نوشته من بسیار پرداخته شد. موضوع جلسه 
مناظره، نه من بودم و نه کتابم. اگر فرصت مستقلی 

پیش‌بینی شود. استقبال می‌کنم.«
بعد از اتمام جلسه مناظره، در سالنی برای چای و قهوه و 
دیگر نوشیدنی‌ها برای اهلش! جمع شدیم. اهلیل نوئر 
غیبش زده بود. بعد دیدم همان ساعات رفته و 6 توئیت 
علیه من زده است؛ درباره ماجرای کتاب آیات شیطانی و 

نقد رمان در کتابی که من ۳۶ سال پیش منتشر کردم!
نتیجه رأی نشان داد که اکثریت تقریباً سه برابری از 
جمع »نشست اتحادیه- آکسفورد« ایران را خطر منطقه‌ای 

نمی‌دانند!
برای شام با دانشجویان ایرانی به رستوران شیراز رفتیم. 
باران بسیار تندی همچنان می‌بارید. گفت‌و‌گو‌های شام 
داستان دیگری است! شما از گفت‌و‌گو و نکته گویی 
یا نکته پرانی این دانشجویان ایرانی که تقریباً همگی 
دانشجویان دوره دکترا در آکسفورد هستند، از صمیم دل 
شادمان می‌شدید. جوانانی که امیدوارم در مدیریت‌های 
علمی و اجرایی کشور نقش شایسته موقعیت خود را ایفا 
کنند. انگار این دانشجویان همه فرزندان آرمانی من بودند! 

در همان سن و سال.

از امروز تمامی مقاطع تحصیلی دایر است

هوای پایتخت؟  قابل قبول!

موج دوم بازگشت اجباری دسته‌جمعی شهروندان ایرانی از آمریکا

ایران – پس از دو هفته پیاپی که کیفیت 
هوای تهران بالاتر از شاخص 140 و در 
محدوده ناسالم قرار گرفته بود، عصر 
روز گذشته اعلام شد با کاهش نسبی 
آلودگی، هوای پایتخت قابل قبول 
شد.دیروز جلسه کمیته اضطرار آلودگی 
هوای استان تهران برگزار نشد و این به 
این معناست که تمام مقاطع تحصیلی، 
مهدکودک‌ها و پیش دبستانى‌هاى این 

استان سه‌شنبه ۱۸ آذر دایر است.
براساس آخرین داده‌های سنجش 
آلودگی هوای تهران، شاخص به زیر 
۱۰۰ و وضعیت قابل قبول رسیده است 
و در لحظه تنظیم خبر روی عدد ۹۶ 

قرار گرفت.

با این حال کاهش آلودگی هوای تهران 
به معنای پایان مسئولیت شهروندان 
برای کاهش ترافیک نیست. مسئولان از 
مردم خواسته‌اند تا حد امکان با کاهش 
ترددهای غیر ضروری و استفاده از ناوگان 
حمل ونقل عمومی در کاهش آلودگی 

هوا مشارکت کنند.
از سوی دیگر پیش‌بینی‌های هواشناسی 
استان تهران نشان می‌دهد که هوای 
پایتخت از دیروز دوشنبه تا پنجشنبه 
همراه با بارش باران و برف همچنین 
وزش باد است. در این مدت رگبار و 
رعد و برق و در ارتفاعات بارش برف 

پیش‌بینی شده است.
طبق پیش‌بینی اداره کل هواشناسی 

استان تهران در 4 روز آینده آسمان این 
استان نیمه ابری تا ابری پیش‌بینی 
می‌شود که در برخی ساعات همراه با 
بارش باران، گاهی رگبار و رعد و برق 
و وزش باد خواهد بود. همچنین در 
۲۴ ساعت آینده به‌دلیل عدم وزش 
باد قابل ملاحظه و افزایش رطوبت 
بویژه در مناطق پرتردد شهری، کاهش 
کیفیت هوا و گاهی کاهش دید مورد 

انتظار است.
همچنین از روز پنجشنبه تا اوایل هفته 
آینده روند کاهش نسبی دما در سطح 
استان و وقوع مه و یخبندان در دامنه‌ها 
و ارتفاعات این استان دور از انتظار 

. نیست

روزنامه نیویورک‌تایمز در گزارشی بر 
اساس اظهارات دو مقام ایرانی، از 
بازگشت دسته‌جمعی شهروندان ایرانی 
از ایالات متحده خبر داد. بر اساس 
این گزارش، دولت دونالد ترامپ روز 
یکشنبه یک هواپیمای چارتر حامل 
حدود ۵۰ شهروند ایرانی را از فرودگاهی 
در »مسا« آریزونا به پرواز درآورده است. 
این پرواز، که شامل شهروندان روس و 
کشورهای عربی نیز می‌شود، بخشی از 
برنامه گسترده دولت ترامپ برای اخراج 
یا بازگرداندن مهاجران است و دومین 
مورد از این دست به شمار می‌رود. 
اولین پرواز مشابه در ماه سپتامبر انجام 
شد و ایرانیان مهاجر با توقف در قطر، در 

اوایل اکتبر به تهران رسیدند.
به نوشته نیویورک‌تایمز، دو مقام‌ ایرانی 
که خواستند نامشان فاش نشود، گفتند 
این هواپیما پس از توقف در قاهره )مصر( 
جایی که شهروندان روس و عرب پیاده 
می‌شوند به کویت پرواز می‌کند و از 
آنجا، ایرانی‌ها با یک پرواز چارتر کویت‌ 

به تهران منتقل خواهند شد.
اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور 
خارجه روز یکشنبه این اخراج‌ها را »بر 
اساس دلایل سیاسی و سیاست‌های 
مخالف قوانین بین‌المللی« توصیف 
کرد و خواستار تسهیل صدور ویزا برای 

ایرانیان شد.
در همین رابطه مجتبی شصتی‌کریمی، 
مدیرکل خدمات کنسولی وزارت امور 
خارجه ایران، تأیید کرد که ایران انتظار 
ورود ۵۵ شهروند ایرانی از آمریکا در 
روزهای آینده را دارد. وی افزود: »اعضای 
سیاست‌های  دلیل  به  وه  گر این 

نژادپرستانه و ضد مهاجرتی دولت ایالات 
متحده، تمایل خود را برای بازگشت به 

ایران ابراز کرده‌اند.«
براساس گزارش نیویورک‌تایمز، این 
اقدامات در چهارچوب سیاست‌های 
سختگیرانه مهاجرتی دولت ترامپ قرار 
می‌گیرد و جایگزینی برای روش‌های 
پیشین اخراج انفرادی با هواپیماهای 
تجاری است. گزارش‌ها حاکی است، 
حدود ۲ هزار ایرانی در معرض اخراج 
قرار دارند و واشنگتن برنامه‌ریزی برای 
بازگشت صدها نفر دیگر را دارد. پیش 
از این نیویورک‌تایمز از اخراج اجباری 
حدود صد ایرانی از لوئیزیانا خبر داده 
بود و آن را »نقطه اوج سیاست‌های ضد 
مهاجرتی ترامپ« خوانده بود؛ اقدامی 
که ظاهراً مرحله اول بازگشت اجباری 

حدود ۴۰۰ مهاجر ایرانی بود.
مهرماه امسال و در جریان بازگشت 
اولین گروه مهاجران ایرانی از آمریکا، 
امور  مدیرکل  نوش‌آبادی،  حسین 
پارلمانی وزارت امور خارجه، توضیح 
داده بود که حدود ۱۲۰ مهاجر ایرانی به 
کشور بازخواهند گشت و »رضایت آنان 
در این باره جلب شده است«. او با اشاره 
به اینکه برخی از این افراد حتی اقامت 
قانونی در آمریکا داشتند، مخالفت ایران 
با اخراج اجباری را تکرار کرد و گفت: »به 
طرف مقابل گفته‌ایم که بازگشت باید 

بر اساس رضایت افراد باشد.«
 

‌مهاجران در غل و زنجیر 
»تحمل صفر« آمریکا

نگاهی به سابقه رفتار دولت ترامپ با 
پناهجویان نشان می‌دهد که دولت آمریکا 

در زمینه برخورد با پناهجویان و اعمال 
سیاست »تحمل صفر« محدودیت‌های 
جدی علیه مهاجران را در دستورکار قرار 
داده است. بهمن‌ماه پارسال هم روزنامه 
ایران در گزارشی از وضعیت دردناک 10 
ایرانی خبر داد که همراه با گروهی از 
مهاجران آسیایی، در حالی که »با غل و 
زنجیر« بسته شده بودند، از خاک آمریکا 

به پاناما منتقل شدند.
 آن مهاجران در ویدیوهایی که مخفیانه 
ضبط کرده بودند، از شرایط غیرانسانی 
بازداشت و اخراج خود پرده برداشتند و 
عنوان کردند که در وضعیت بدون پول 
و سیم‌کارت بودند و برای ارسال فیلم 
خود از محل نگهداریشان رمز اینترنت 

هتل را هک کردند.
بقایی  اسماعیل  زمان،  همان  در 
سخنگوی وزارت امور خارجه کشورمان 
با اشاره به اهمیت رعایت هنجارهای 
بین‌المللی مربوط به رفتار با مهاجران، 
برخورد خشن و غیرانسانی با اتباع 
ایرانی را غیرقابل‌قبول دانست و تأکید 
کرد که وزارت امور خارجه بر اساس 
وظایف قانونی خود از هیچ کوششی 
برای حمایت از حقوق اتباع ایرانی دریغ 
نمی‌کند و بر همین اساس دستورالعمل‌ 
مقتضی به دفتر حفاظت منافع ایران 
نمایندگی‌های  و دیگر  واشنگتن  در 
دیپلماتیک و کنسولی ایران در آمریکای 
جنوبی برای هرگونه مساعدت به 
هموطنان طردشده از آمریکا ابلاغ شده 
است. وی افزود: »ایران وطن همه 
ایرانیان است و هموطنانمان می‌توانند 
آزادانه به میهن خود بازگشته و تردد 

داشته باشند.«

خبر

سقاب اصفهانی تأکید کرد: »سیاست درست آن است که انرژی با کیفیت 
و استاندارد توسط بخش خصوصی تولید و با قیمت واقعی عرضه شود. 
در مقابل دولت باید مسیر حمایتی جداگانه‌‌ای برای اقشار آسیب‌‌پذیر 
طراحی کند، نه اینکه انرژی رایگان به همه خانوارها بدهد زیرا چنین 
سیاستی تنها منجر به افزایش مصرف و هدررفت منابع می‌‌‌شود.«

به گفته رئیس سازمان بهینه‌سازی و مدیریت راهبردی انرژی 
سیاست‌های گذشته بازی در زمین معلول بوده است 

 بخش خصوصی باید 
انرژی تولید کند نه دولت

هواشناسی از تداوم بارش‌ها در 23 استان خبر داد

باران، آسمان ایران را شست
 شاخص هوای تهران بالاخره به زیر ۱۰۰ رسید

از امروز تمامی مقاطع تحصیلی دایر است

تنظیم‌گری رمزارزها در اقتصاد ایران آغاز شد

تحول تازه در راه بورس تهران

ح در جایگاه‌ها خبر داد    سخنگوی دولت در گفت‌وگو با »ایران« فلسفه تشکیل کارگروه فصلی بنزینی را تشریح کرد 	   مدیر عامل شرکت پالایش و پخش در گفت‌وگو با گروه انرژی از روند دقیق اجرای طر
خ آزاد بنزین، پرسش‌ها و دغدغه‌های خود را با خبرنگاران »ایران«‌ در میان گذاشتند 		   مردم بلافاصله پس از اعلام زمان تغییر در نر ح گفتند    صاحب‌نظران به گروه اقتصادی درباره مزایا و برخی اشکالات احتمالی طر

خ دوم و سوم به تاکسی‌های اینترنتی پرداخت می‌شود 		   رئیس سامانه هوشمند سوخت:‌مابه‌التفاوت نر خ بنزین آزاد تغییر می‌کند    میزان و قیمت سهمیه‌ها بدون تغییر می‌ماند و فقط نر


